

“中国元素”红了 马宁怒怼瓜帅抢镜

2025年国际足联世俱杯正在如火如荼地进行，而本届赛事的裁判名单中，出现了两位中国裁判的名字——名哨马宁和傅明。这是中国裁判近年来在国际顶级足球赛事中的又一次高光亮相，而马宁的表现尤为抢眼，在连续两场比赛中展现出强硬作风，甚至与曼城主帅瓜迪奥拉发生激烈争执，成为媒体关注的焦点。

本版撰稿 特约记者 沈庆丰

马宁自2010年起开始执裁中超联赛，凭借其严谨、果断的执裁风格，迅速在业内树立起权威形象。他曾三次荣获“金哨奖”——分别在2016年、2017年和2024年，成为中超裁判界的佼佼者。2025赛季中超第7轮，马宁迎来了他职业生涯的重要里程碑——成为首位主哨比赛突破200场的中超主裁判。

不仅如此，马宁还多次获得国际足联的认可。根据国际足球历史和统计联合会(IFFHS)公布的数据显示，马宁是2023和2024年度世界最佳裁判候选名单中亚洲唯一连续两年入选的裁判员，这也为他此次入选世俱杯执法团队奠定了坚实基础。

6月17日在弗拉门戈对阵突尼斯的比赛后，马宁迎来了本届世俱杯的首次登场，担任第四官员，傅明则作为视频助理裁判执法本场比赛。比赛进行到第70分钟时，弗拉门戈替补球员罗德里格斯在未完成换人程序的情况下提前进入场地，被马宁当场制止。此举引发弗拉门戈教练组强烈不满，五名工作人员围住马宁理论，场面一度混乱。面对压力，马宁毫不退让，坚持依据规则履行职责，最终由主裁判马克列介入才平息事态。

仅仅两天后，在北京时间6月19日凌晨进行的曼城对阵维达德的比赛中，马宁再次成为全场焦点。当时比赛已进入尾声，曼城新星刘易斯因踢到对手面部被红牌罚下，瓜迪奥拉随即决定换人调整。然而换人牌突发技术故障，导

致换人迟迟无法完成。焦急的瓜帅亲自走向场边与第四官员马宁沟通，却被马宁用英语厉声训斥：“你给我回去！”并挥手示意其返回教练席。

这一幕被转播镜头完整捕捉，瓜迪奥拉无奈转身向助教摊手的画面迅速在网络上传播开来，成为本次世俱杯最具话题性的瞬间之一。终场哨响后，两人握手时神情冷淡，显然尚未从之前的冲突中缓和情绪。

本届世俱杯共选派来自六大洲足协、41个协会的117名裁判员、助理裁判和视频助理裁判，马宁能以主裁判身份入选，本身就是对中国足球裁判水平的高度认可。截至目前，他已经两次担任比赛的第四官员，并在切尔西对阵弗拉门戈的比赛中继续担任该职。



第88分钟曼城决定换上努内斯，但是换人牌出现状况。主帅瓜迪奥拉来到场边和第四官员马宁交涉，马宁挥手大声喝退瓜迪奥拉



周通防守穆西亚拉

上座不如苏超， 中国球队缺席是世俱杯的损失

2025年美国世俱杯自开赛以来，整体票房表现平平，多场比赛观众稀少，看台空座率惊人。不少球迷调侃称“上座率甚至不如中超”“连苏超都不如”。虽然赛事在硬件设施和组织层面堪称顶级，但因为赛事扩军，且美国本土球迷有限，使得比赛吸引力大打折扣。有球迷表示，如果本届世俱杯中有中国球队参赛，情况或许会截然不同。

此前，在奥兰进行的一场小组赛中，韩国球队蔚山现代对阵南非球队马梅洛迪日落，现场观众仅有3412人，而该球场的容量高达25500人，空座率超过85%。有记者甚至在赛前表示，目测看台上仅坐了约97名观众，场面尴尬至极。一名球迷在网上吐槽道：“如果这场比赛真的不到一千人来看，那也太疯狂了。我刚看完直播，几乎没看到什么人。”言语中透露出对赛事人气低迷的不解与失望。

本次世俱杯由美国承办，而许多参赛球队来自亚洲、非洲等地区，与举

办地相隔万里。同时，这些球队在全球范围内并不具备强大的号召力，导致比赛难以吸引观众到场支持。正如球迷所言：“没有球星，没有号召力，这种比赛能有人来看才怪。”“在美国举办一场亚洲球队踢非洲球队的比赛，能有三千多人来看，已经算是奇迹了。”

在中国球迷群体中，关于本届世俱杯的关注度也不高。一方面是因为没有中国球队参赛，另一方面则是由于比赛时间跨度大、缺乏焦点对决。有球迷表示，“有一说一，上座率真的比不上中超！”“甚至比苏超差了好几个档次！”类似的评论在社交媒体上屡见不鲜。球迷们普遍认为，如果有中国球队参与，哪怕不是顶级强队，也能带来可观的人气和关注度。虽然有中国裁判和球员亮相世俱杯，然而，缺少一支真正代表中国的球队，让这项全球赛事在中国球迷心中始终显得有些“冷清”。

世俱杯唯一中国球员 周通 在拜仁面前耍花枪

6月16日，美国举办的俱乐部世界杯迎来了小组赛首轮的较量，其中拜仁慕尼黑对阵奥克兰城的比赛吸引了众多目光。这场比赛中，中国球员周通代表新西兰球队奥克兰城替补出场，成为了本届赛事首位登场的中国球员，也为中国足球在国际舞台增添了一抹难得的亮色。

周通出生于山东淄博，五岁时偶然踏入足球场后便开始了他的足球梦。他先后效力于北京国安、大连阿尔滨、天津泰达、武汉卓尔以及天津津门虎等多家中超俱乐部，并因其出色的边路表现赢得了“边路小霸王”的美誉。为了支持妻子的学业，他在2023年初举家搬迁至新西兰，并加盟了当地业余但实力强劲的大洋洲冠军——奥克兰城。

奥克兰城不仅是大洋洲足坛的

霸主，还多次参加世俱杯，尽管是业余性质，却拥有深厚的底蕴和辉煌的历史。正是凭借这一平台，周通得以再次踏上世俱杯的舞台，填补了自2015年以来中国球员在该赛事中的空白。

在这场对阵拜仁的比赛中，奥克兰城最终以0比10惨败给对手。然而，对于周通而言，这次经历无疑是他职业生涯中的一大亮点。第65分钟，他替补上场，面对强大的欧洲冠军，其展现出了不俗的表现。虽然奥克兰城全场仅有的几次有威胁进攻几乎都与周通有关，尤其是他主罚的一个角球迫使拜仁门将诺伊尔做出了精彩扑救，这成为奥克兰城全场唯一射正的机会。

值得一提的是，在有限的时间里，周通不仅从拜仁中场穆西亚拉脚下断球成功，还送出了一脚撕裂对方防线

的直塞球，展现了其技术功底和个人能力。赛后，拜仁球星托马斯·穆勒特意找到周通，仔细观察了他的球衣背部印字并进行了交流。

作为本届世俱杯唯一的中国球员，周通深知自己肩负的责任重大。他说：“无论结果如何，能够与拜仁这样的顶级球队同场竞技，已是足球人生浓墨重彩的一笔。”在他看来，拜仁的强大不仅仅体现在身体和技术层面，更在于战术执行和整体配合上的无可挑剔。

周通还提到，队友们虽为业余球员，但他们同样怀揣着梦想，希望通过足球改变生活。这种精神激励着他更加珍惜每一次上场机会。同时，他也希望通过自己的努力，为中国足球赢得更多尊重与关注。

展望未来，周通表示可能会在世俱杯之后考虑退役，并投身青训事业。“我会把更多精力放在每次触球、每一个攻防上，尽可能帮助到球队，同时也给自己的足球生涯有一个很圆满的落幕。”目前，他已经拥有了自己的青训俱乐部——奥克兰国际足球俱乐部，致力于培养下一代足球人才。

中国制造闪耀国际舞台

尽管2025年全新升级后的FIFA世俱杯在美国迈阿密硬石体育场拉开帷幕时，没有一支来自中国的足球俱乐部球队参赛，但这并不意味着中国足球缺席了这场全球顶级赛事。实际上，中国企业通过提供技术支持和设备保障，在世俱杯的舞台上大放异彩，彰显了“中国制造”的力量与智慧。

海信作为本届世俱杯的VAR显示官方合作伙伴，其提供的高精度4K超高清屏幕和技术支持，成为视频助理裁判(VAR)系统不可或缺的一部分。这些屏幕不仅在12个比赛场馆周边以及FIFA国际转播中心

的VAR中心得到应用，还确保了每一场比赛中的关键判罚都能达到前所未有的准确度。特别是在揭幕战中，开罗国民队获得的一次点球机会，正是通过海信提供的VAR屏幕技术完成了精准复核。这标志着中国科技在国际足球赛事中的重要作用，它不仅提升了比赛的公正性和连贯性，也为裁判员提供了强有力的技术支持。

自2016年起品牌便开始涉足国际顶级体育赛事的技术支持领域。最初，他们以赞助商的身份出现在赛场围挡上，打出的广告语也从“世界

第二”变为“世界第一”。然而，随着技术实力的不断增强，逐渐转型为赛事技术标准的制定者之一。例如，在2024欧洲杯期间，成功担任了VAR显示官方合作伙伴的角色，大大提高了赛事的流畅度和观赏体验。而在本次世俱杯中，海信更是将这一角色发挥到了极致，展示了中国企业在专业判罚领域的深厚积累和技术领先优势。

值得注意的是，中国企业已连续三届世界杯/世俱杯提供显示设备，并且这种参与方式正逐步从简单的设备供应转向核心技术的研发与创新。背后支撑这一切的，是超过200项与体育赛事相关的专利技术。通过这种方式，中国企业不仅避开了高额转会费的竞争，还在关键技术领域建立了难以逾越的技术壁垒。